
tanuló az állami, gazdasági, társadalmi, kultúrális és egyházi 
'élet berendezéseit és intézményeit. A helység múltja a nemzeti 
történelem szerves része; az elődöknek a haza sorsát intéző 
¡munkája büszke öntudattal tölti el a tanulókat, s az a gondolat, 
hogy ők hasonlóképpen részt fognak majd venni a jövő alakítá-
sában, felelősségteljes, áldozatra kész polgárokat nevel. Minden 
helység részese a történeti fejlődésnek, csak kutatni kell az 
¡adatok után. Ha a helység története fel van dolgozva, akár ki-
sebb közleményekben hozzáférhető, már könnyű munkája van a 
tanárnak. Ellenkező esetben iaz ő feladata az anyag összegyűj-
tése és esetleg tudományos feldolgozása. Mivel a helytörténet 
nem cél, hanem eszköz a történettanítás céljának eléréséhez, 
•nem lehet egész órákat ennek szentelni. A helytörténet, vagy 
kiindulópontja a tanításnak, vagy pedig kiséri azt. Példák az 
előbbi lesetre: a török hódítás viszonyainak ismertetésénél Kecs-
keméten a helyi állapotok rajzából indulunk ki és úgy általánosí-
tunk; Győrött a középkori városok viszonyait helytörténeti ada-
tokkal szemléltetjük; Békéscsabán a török kiűzését követő te-
lepítéseket a Harruckern-féle telepítéssel vezetjük he, stb. Né-
hány példa az utóbbi esetre: a Thököly-felkelés és a felszabadító 
háború tárgyalásába beleszőjjük Gyöngyösön gróf Koháry István 
nemes alakját; Vácott a tatárjárás borzalmait a város elpusztí-
tásának szemléletes rajza érzékelteti; a világháború ismerteté-
sét a helység katonáinak részvételével végrehajtott jeles fegyver-
tények kiemelése, a hősi halottak, rokkantak és vitézek számá-
nak megismertetése által tesszük aktuálissá, stb. 

Ha a történettanítás minden óráján tekintetünket a jelen 
időszerű problémáira fordítva, a tanítást aktuálissá tesszük, azt 
az utat járjuk, amely a modern történettanítás céljához vezet. 

A nép széles rétegeiből feltörekvő hatalmas tömegnek egész-
séges politikai öntudattal való ellátása a polgári iskolának nem-
zeti életünkben egyik felbecsülhetetlen, hézagpótló hivatása, 
melynél nemesebb feladattal aligha dicsekedhetik intézmény. 

Tanító és nevelő törekvéseinkben keressük mindazokat a 
módokat, amelyek a tanító lelki tartalma és egyénisége mellett 
a gyermeknek a lehető legnagyobb és többoldalú képzését elő-
segítik. A tárgyalás alatti ismeretanyag megtanítására, vala-
mint a nevelési célok megoldására sok ismeretkörben, de külö-
nösen a tapasztalati tárgykörökben nem volna elegendő a leg-
szuggesztívebb tanítói egyéniség, mert mindazokat a lelki ké-

Rajzolás a földrajzoktatásban 
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pleket, ismereteket, amelyek mint a valóságos természet tár-
gyai láthatók, hallhatók, megfoghatók, — ezen közvetlen szem-
lélet kikerülésével, másodkézből, a valóságnak megfelelő módom 
átadni nem lehetne. Fontos didaktikai és pedagógiai követel-
mény, hogy mindazokat az ismereteket, melyeket bizonyos je-
lenségről vagy tárgyakról tapasztalati úton állapítottunk meg, 
ezen a legrövidebb úton, közvetlen szemlélet alapján adjuk át: 

tjantulóinknak. A szemléltető eljárásoknál a tanár törekvése nem 
csiak a Saját képzeteinek átadására, hanem a tanulók' figyelmének 
a szemlélendő objektum sajátságaira való koncentrálására, egy-
úttal a tanulók gondolkodásának megindítására, a megfigyelés 
és meglátás gyakorlására irányul. Közvetlen megfigyelés útján 
a tanulók frissebb és jobban használható ismeretekhez jutnak 
lelkivilágukba. Az ismereteredményben pedig számottévő tény, 
s így az alaki, erkölcsi értékek is biztosabban ágyazódnak bele 
hogy a megfigyelés nyújtotta többoldalú tapasztalás révén a ta-
nulók erősebb benyomásokkal gazdagodnak. A tanár szubjektív 
tevékenysége és tanítói egyéniségéhez mért »lelki szemlélte-
tése« mindenütt fontos, de egyedül való jogosultsága csak olyan 
tárgyaknál és ismeretköröknél állhat fenn, ahol a tapasztalati 
világ nagy részben, vagy teljesen ki van rekesztve. Mindazon 
tárgyaknál azonban, ahol a külső szemléltetésre alkalom nyílik, 
ezt a tanítás és nevelés érdekében kihasználjuk. 

A földrajztanítás körében a tanítási anyag megértetése, rög-
zítése, rendszerezése és a tárgy alaki értékeinek kidomborítása 
érdekében szükséges a szemléltetés. A szemléltetés tárgya maga 
a Föld: 1. a természet; 2. az emberiség minden jelensége; 3. a 
jelenségek egymásközötti viszonya szempontjából. A jelenségek 
tömkelege, azok kombinációja s az időben történő variációk, 
tehát a Föld képének átértése csak kiforrott világszemlélet 
szemszögéből és logikai Ítélettel fogható meg. Az egész világ 
valóságos átlátása a távolságok áthidalhatatlansága, tehát a köz-
vetlen szemlélet általánosságának hiánya miatt lehetetlen. A 
Földet ezért, megismerése végett részjelenségeire bontjuk s ahol 
lehet ezeket közvetlen tapasztalás alapján vizsgáljuk. A közvet-
len szemlélet lehetőségi körén kívül eső területek jelenségeinek 
megértését kísérletekkel, vagy a természet lemásolásával készí-
tett szemléltető eszközökkel és eljárásokkal biztosítják. Az is-
meretek ily módon való megszerzése nehézkes s a valóságnak 
teljesen megfelelő nem lehet. Ezért tanításunk folyamán a köz-
vetlen tapasztalásunk körébe eső szülőföldről indulunk el s ha-
ladunk távolabb, másrészt a szülőföld nyújtotta ismereteket, ta-
pasztalatokat mint analógiát alkalmazzuk és hasznosítjuk a ta-
volabbi képek kialakításánál. 

A tanulók szükséges aktivitását legjobban a természeti meg-
figyelés szolgálja. A kiránduláson szerzett ismeretek természet-
szerűleg kapcsolódnak a kirándulás egyéb történéseihez, lélek-
emelő mozzanataihoz, élményeihez. 
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Az iskolában és az otthonban végzett természetmegfigye-
lések is értékesek', mert a tanuló bizonyos határozott irányú cél-
lal indulván, megérzi a jelenségek és saját ¡maga közötti viszonyt, 
mlely viszonyban, mint cselekvő, föléje helyezi magát a megfi-
¡gyeiendő jelenségnek. Tudatos szemlélődésre szoktatjuk a gyer-
meket a szimbolikus (mesterséges) szemléleti körökben is. 

Minden szemlélés (érzékelés) akkor válik' lelki kinccsé, ha 
:a tudomásulvételt feldolgozás követi. Az eredményes feldolgo-
zás helyes képek alapján indulhat meg, ezeket pedig a. jó szem-
léltetés adja. Minél többoldalú a szemléltetés, annál biztosabb 
és tartósabb' a képalkotás. 

Szimbolikus eszközeink között legfontosabb a térkép. Emel-
lett kiváló segédeszköz a rajzolás. A térkép, dombormű, képek, 
.ásványok, stb. főleg a tanulók befogadóképességére s az erre 
•építendő gondolati munkára támaszkodnak, míg a rajz (vázlat) 
,s emellett a homokasztal a gondolati aktivitás mellett konstruk-
tív jellegű, mely által létrehozó lelki folyamatokat létesítenek. 
A térképolvasásnál sem vitatható ennek a jelenléte, mert a ta-
nuló ie munkával rekonstruálja a táj életét. Ez azonban a gyer-
mek részére sohasem olyan közvetlen, a munkaérzésnek nem 
olyan tartós és erős jelenléte, mint egy látás- és mozgásérze-

- .tekkel társult rajzi alkotás. A rajzolás ezen jó tulajdonsága 
mellett még a térképolvasásnak is hasznára válik. 

Ebben rejlik a rajzolás didaktikai és pedagógiai értéke. A 
rajzolás maga a visszaadás kényszerűségénél fogva növeli a 
megfigyelés mélységét és pontosságát. A rajzban kifejezett gon-
dolatmenet megértését elősegíti az ész, a szem és a kéz közös 
munkája. A rajzolás ¡azonban nem lehet gerince a földrajzokta-
tásnak. A rajz a tanítás segédeszköze, az eszköz pedig nem le-
het cél. Nem cél tehát a rajzolás maga, sem annak tökéletes, 
művészi kivitele. 

A rajzolás általánossá tétele alig sikerül, de a törekvés, 
hogy a didaktikai eljárások terén hasznosítsák, sohasem szűnik 
meg. Ezeknek a törekvéseknek a során jutott el a vázlatrajzolás 
¡a mai formájáig: minden részletében egyszerű, világos, szemlél-
tető, gyors kivitel. A modern metodikai követelményeknek meg-
felelő rajzolás a gyermek rajzi készségének megfelelőleg és a 
túlterhelés elkerülése végett főleg határozott irányvonalakat 
használ.1) A rajzi képzettség és a rajztanítás módszerének is-
merete a sikeres kivitel legfontosabb tényezői. 

A vázlatok egyszerűsítése érdekében sokat kell tennünk. 
Egy-•egy fáj domborzati képe, de különösen a szeszélyes körrajz 
nehezebb rajzi feladiat, mint a rajzi órán elkészítendő síkminta 
(I—II. o.), vagy vonalvezetési gyakorlat. Pedig a földrajztanár-
nak a rajzolás mellett még a kitűzött anyagot is meg kell taní-
tania. Ezért mellőzendő a »térképmásolás«, aminek a túlzott 

1 ) ' Gr. Teleki — Vargha: A modern földrajz és oktatása. 
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féladat mellett másik hibája, hogy szolgai másolás lévén, a gyer-
mek rajzi fejlődésének nem használ, lelkére nyomasztólag hat-
s különösebb probléma kitűzése nélkül földrajzi szempontból 
is értéktelen. A munka kivitele pedig legtöbbször Ízléstelen, 
nemi kielégítő. A házi feladatként alkalmazott másolás a tanuló 
felesleges megterhelését okozza s nélkülöz minden érdekesebb-
szempontot, ami a gyermek figyelmét megragadná. 

'A vázlatrajzolás kivitelénél sokan a térkép hálózatát vagy 
tetszőleges vonalhálózatot alkalmaztak segédvonalak gyanánt. 
Idő hiányában a hálózat alkalmazása s annak a tanítási órán 
való megszerkesztése célszerűtlen. A rajzolás és a rajzoltatás 
legjobban bevált módja a magyarázattal való párhuzamosítás) 
amely által a legfrissebb impulzusokat rögzíthetjük. A hálózat-
szerkesztés a földrajzóra egy részét rajzórává alakítaná át, amit. 
rajztanár kartársunk bizonyára nem fog földrajzi témával vi-
szonozni. Alkalmaznak segédvonalak gyanánt mértani idomo-
kat, mint befoglaló formákat, hogy azt néhány vonallal tagolva 
a tájegység sematikus rajzát felépítsék. Máskor maga a mértani) 
forma adja a tájak legegyszerűbb körrajzát. A mértani egysze-
rűsítés akkor jogosult, ha a munkát gyorsítja, könnyíti, az ará-
nyokat rögzíti és ha erőteljesen kifejező. Ezek a módok már 
rugalmasságuknál fogva jól alkalmazhatók) de csak azoknál, 
a tájaknál, amelyek ilyen egyszerű formában kifejezhetők. 

A tájak, vagy országok határoló formái — bár földrajzilag: 
indokoltak lehetnek, — rajzi szempontból rendszertelen lefutá-
súak. Ezeket legjobb emlékezetből, leegyszerűsítve, segítőesz-
közök nélkül táblára vetni. Más kérdés a tanulók munkája. 
Ahány gyermek, annyi torz rajz. A nehezebb ország- vagy kon-
tinenshatárok megrajzolásához kartonból kivágott egyszerű miiy 
tákat osztunk ki, melyek gépies úton ugyan, de jó rajzot ered-
ményeznek. Igazolja az eljárást az, hogy általában nem a külső 
forma (körrajz) a legfontosabb, hanem az a belső tartalom, amit. 
ebbe a keretbe tárgyalásunk folyamán mint jellemző új ismere-
teket iel fogunk helyezni. Mindezeket pedig a közös munka ered-
ményeképpen segédeszközök nélkül végeztetjük. 

Minden tájegységnek megkülönböztető állandó arculata van. 
Ez a kép kifejezi a rajta már végbement változásokat, de a 
»ma« képében szemünk előtt olyan jelenségek is mutatkoznak, 
amelyekben nem a változatlannak látszó jelleget, hanem bizo-
nyos erőknek mozgásokban kifejezett játékát figyelhetjük meg.. 
Ezek is összefüggenek legymással s a tájegység szervei?' tarto-
zékai, de összefüggenek a táj elmúlt, mai és jövő arculatával, 
valamint meghatározói a táj minden életmegnyilvánulásának.. 
Rajzokban, vázlatokbán mindezek kifejezhetők: 

1. Olyan természeti jelenségek/ amelyek a táj állandó vo-
násai. Idők folyamán átalakulnak, de a vizsgálat időpontjában 
változatlanok, mozdulatlanok, állandó jéllegűjek. (A domborzat,, 
a vízrajzi kép, állat-, növény-, ásványvilág, néprajz stb.) 
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2. Olyan tünemények, melyekben bizonyos erők mozgások-
éban kifejezett működését figyelhetjük meg. (Légáramlatok, hul-
lámzás, stb.) 

3. Az erők és jelenségek okozati összefüggését az előzmé-
nyek és a következmények párhuzamosításával ábrázoljuk. 

Az ábrázolás mindhárom körben külön-külön két kiterje-
désben történik: 

a) Iskolai használatban talán legrégibb s a térképmásolás-
ból fejlődött ki a felülnézet (alaprajz) rajzolása, amit mai gya-
korlatunkban egyszerűen irányvonalakkal (hegyvonulatok) be-
kerített foltokkal (hegytömegek egységes gerinc nélkül, síksá-
gok, medencék stb.) és különböző jelzésekkel szerkesztünk meg. 
(Növényzeti vázlatok, ásvá nyelőfordulások, gazdasági, néprajzi 

-vázlatok stb.) 
b) Metszetek (profil). A második kiterjedés (magasság) 

kifejezésére. Igen ajánlatos a domborzati kép érzékeltetésére. 
Míg azonban az alaprajzok az általános földrajzi jelenségek és 
az okviszonyok feltüntetésére kevésbbé alkalmasak, a profilok 
itt alkalmazhatók a legszebb eredménnyel. 

c) Egyéb ábrázolások. Általános földrajzi, csillagászati és 
mennyiségi (grafikon, diagramm) ábrázolások. 

A vázlátok kidolgozása és alkalmazása. A táblára emléke-
zetből rajzolunk. A rajzolás a térképolvasással párhuzamosan 
történik, s azt a befejezett részjelenségek után végezzük el. A 
készítendő vázlatot az alakra való friss visszaemlékezés végett 
minden esetben vagy a táblán, vagy erre szolgáló füzetkében, 
.óra előtt, egyszerűsítve lerajzoljuk. A biztos kéz a tanulóban a 
tanár iránt, de önmaga munkája iránt is bizalmat kelt. A táj-
egység helyzete és határainak megállapítása után a körrajzot 
(határ) halvány vonallal megrajzoljuk s azután erősebb vonal-
lal kiemeljük. A vonal megerősítésénél az esetleges hibákat a 
már ott lévő halvány körvonal útbaigazítása mellett, törülgetés 
nélkül javítjuk. Ha ez elkészült, a tanulók diktálják a határoló 
területek (országok, tájak, tengerek stb.) nevét, amelyeket a 
megfelelő helyen fehér krétával, kezdőbetűkkel be jegyzünk. A 
-vázlat továbbépítése a domborzati kép megállapítása után tör-
ténik. Ezt a térkép alapján, felsőbb osztályban valamelyik ügye-
sebb tanulóval is elvégeztethetjük. A tanulók állapítják meg 
most, hogy a különböző tájak (hegység, medence vagy alföld 
.¡stb.) jelei hová kerüljenek. A tárgyalás alapján jelezzük a 
szerkezetet is, Magyarország egyes részeinél a hegyek főanya-
gát. A ¡megállapított jelzéseket következetesen használjuk. A 
hegyvonulatok vastag vonalait a színes kréta vége egyik élének 
teljes lefektetésével állítjuk elő. A hegyeket világosbarna, vagy 
sárga színnel jelezzük. A medencéket, vagy alföldeket az őket 

•(megillető helyen sárga vagy zöld színnel egyszerűen bekerít-
jük. A keskeny parti alföldeket a parttal párhuzamosan rajzolt 
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vastag zöld vonallal ábrázoljuk. A felrajzolt tájrészek nevét 
kezdőbetűikkel jelöljük meg. Ennek a felülnézeti képnek a meg-
rajzolása egyes területeknél könnyű feladat, mert az egyes yáz-
lati elemeket a meglévő körrajzba könnyű elhelyezni. (L. 1. 
ábra. Az Atlasz vidéke.) 

Az olyan tájaknál, ahol bizonyos irányú átmetszetek jellem-
ző profilokat adnak, ezeket is elkészítjük. Hasznos ábrázolások 
ezek, mert nemcsak teljesebb szemléletet nyújtanak a gyermek-
nek, hanem mint az oksági ábrázolások kiinduló tagjai, további 
következtetéseink alapjául szolgálnak. 

A metszeteket már a polgári iskola I. osztályában alkal-
mazzuk. Mielőtt azonban bármely tájék metszetével foglalkoz-
nánk, különböző próbákat kell tennünk. A homokasztalon egy-
szerű halmot alakítunk (nedves homokból), ezt bádoglemezzel 
átszeljük s a lemezzel egyik oldalát óvatosan elhúzzuk. Ha a 
homok eléggé tapadós, megfigyelhetjük és lerajzoljuk a dom-
bocska s a mellette lévő alacsonyabb részek keresztmetszetét. 
Előállíthatunk összetettebb metszeteket is. Egyik kiránduláson 
átmetszés nélkül elkészítjük egy árok (vagy völgy), úttest ke-
resztmetszetét, 2) megrajzolhatjuk a folyami védőgátak oldal-
nézeti képét, a folyó medrét stb. (2. ábra. A Tisza keresztmet-
szete.) 

A tájak metszeténél a térképet vesszük alapul. A mutató-
pálcát, vagy vonalzót a metszet irányában ráfektetjük a fali-
térképre. Ugyanezt csinálják a tanulók a kézitérképen. Muta-
tással olvastatjuk, hogy milyen tájakat metszettünk át. (Erdély 
Ny—K irányú metszeténél: Alföld keleti széle — Keletmagyar-
országi Szigethegység — Erdélyi medence — Görgényi hav. — 
Gyergyói medence — Keleti Kárpátok. L. 3. ábra. Erdély dom-
borzati keresztmetszete.) Megállapítjuk és mutatással olvassuk: 

2 ) Heinrich Kaiser: Der Erdkundeunterricht in der Arbeitsschule. 1925. 
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milyen irányban változik a magasság: fel - le - fel stb. A válto-
zást lerajzoljuk, ez adja a táj oldalnézetét. 

N O A Z I C . M C e n c o . C.MAV. CY M 

Í M 
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Minden esetben meg kell adni a metszet irányát és meg 
kell rajzolni a metszet alapvonalát. (Vízszintes.) Az alapvonal-
hoz mérjük a metszetet adó görbe elhajlását, ami az egyes táj-
részek közötti viszonylagos magasság szempontjából fontos. A 
magasságot a legfontosabb ponton jelezhetjük (számmal), pon-
tosabb munkánál a metszet oldalára állított függőleges beosztá-
son rögzíthetjük. A különböző magasságú tájrészek színezésé-
ben a térkép színeit használhatjuk, ami azonban nem lényeges, 
mivel a metszet éppen azt a kiterjedést tünteti fel, amit a tér-
kép színezéssel érzékeltet. Ezek a rajzok legtöbb esetben tor-
zítanak. A torzítás csökkentése végett a tanár a táblán, a tanuló 
a füzetben a rendelkezésre álló hely egész szélességéhen raj-
zolja meg a metszetet a magasságok lehető csökkentésével. Fel 
kell hívni a gyermekek figyelmét a magasságok mérséklésére, 
mert ők a táblai rajz után azt rendesen túlozzák, növelve ezzel, 
a torzítás mértékét. Időnként kiszámítjuk a táblai rajz torzí-
tását s megállapítjuk, hogy azonos magasság mellett milyen 
hosszúra, azonos hosszúság mellett milyen magasra kellett volna 
rajzunkat készíteni, ha a körülmények engedik. A térkép és a 
meglévő felületi vázlat alapján felsőbb osztályban a tanulókra 
is bízhatjuk a domborzati keresztmetszet elkészítését. A rajz 
felett vagy alatt kezdőbetűkkel jelezzük az illető tájrészlet ne-
vét. A profil is nagyvonalú, egyszerűsített ábrázolás s tulajdon-
képpen a térszín magasságbeli változásainak grafikai kifejezése. 

Felsőbb osztályban sor kerül a metszetek szerkesztéssel va-
ló előállítására is. A megadott magassági pontok alapján és a 
térképről vett kiterjedés figyelembevételével dolgozunk. Ha ki-
sebb területekről van szó, akkor a hosszúsági és magassági mér-
ték viszonya 1:1; nagyobb területeknél 1:10 —1:20 torzítású 
mértékaránnyal dolgozunk. A pontos, mértékszerinti megoldá-
sok alsóbb osztályokban és a tájleírásoknál idő hiányában nem 
oldhatók meg. Földrajzi gyakorlat jellegüknél fogva3) csak a 
térképismeretek tárgyalásakor jutnak hasznosan betöltött sze-
rephez. 

A keresztmetszetek nélkülözhetetlen szolgálatot tesznek a 
3 ) Murisch — Scheer — Maywald: Erdkundlichen Arbeitsbuch. 1926. 
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növényföldrajzi, éghajlati és általános földrajzi képek megvilá-
gításánál. 

A domborzati formák után a helyi éghajlati vonások tár-
gyalása következik. Amint errevonatkozó következtetésünk a 
helyzet és domborzati viszonyokból indul, úgy az idetartozó 
vázlatainkat is ezekkel kapcsoljuk. A szelek irányát nyilakkal 
jelöljük. A szélrendszerek keletkezését és lefolyását metszetek-
ben fejezzük ki, jelezve azon szükség esetén a hideg és a meleg 
levegőtömegek elhelyezkedését is. A levegőtömegek helyváltoz-
tatásában beálló hőmérsékletváltozást piros vagy kék színnel, 
az esetleges lehűléssel együtt bekövetkező párakiejtést, csapa-
dékképződést kis felhőeskével jelöljük meg. 

A szelek vonulási irányát, a csapadékképződést és a dom-
borzat oldalnézetét összekapcsolva, ábrázoltuk a közöttük fenn-
álló oksági viszonyt, amelybe, — ha jónak látjuk — beleilleszt-
jük a csapadékmennyiség változásainak egyszerű görbéjét. A 
legegyszerűbb csapadék-grafikon egy vagy kétirányú háromszög-
ben fejezi ki a maximális és minimális mennyiséget, mutatva 
egyúttal a csapadékmennyiség változásának irányát is. (L. 3. 
ábra. Erdély. 4. ábra. Az Atlasz vidéke.) 

CSAPA PÉK wn 
5oo-iooo 

2oo 

fe 0 

NOVÉ HY2ET. DOMBORZAT 
OR ZOLO f AFS RÉT SOvÁHY S2TYEP RET rciSIV. SIV 

^ ^ ^ , 

A T I A S Z SOTTOK A T L A S Z SZAH. 
L E F O L V Á S T A L A n 

4. ábra 
Jól kapcsolhatjuk az eddigiekhez a természetes növényta-

karót. Általános ismereteink szerint, a klímaviszonyok egyes 
alkotó tényezőinek alapján közösen megállapítjuk a növényfor-
mákat s ezt eddigi metszeteink oksági láncába a megfelelő he-
lyen berajzoljuk. (A domborzati metszet vonalára.) Ha a dom-
borzat metszetének iránya nem adná egyúttal a növényzet leg-
jellemzőbb váltakozó alakjait, a növényzeti metszet irányát a 
iegszemlélhetőbb képnek megfelelőleg állapítjuk meg. A kész 
rajz mutatja a csapadéknak, esetleg a földrajzi szélességnek és 
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a magasságbeli változásnak megfelelő növényzeti képeket, amit 
a metszet felett vagy alatt egy-két rövid szóval meg is jelölünk. 
(L. 3. és 4. ábra.) 

A növényzet képét felülnézetben is ábrázolhatjuk. Ez eset-
ben a nekünk annyira fontos és az ismereteket jól összekapcsoló 
logikai láncba nem tudjuk a fentihez hasonlóan, kifejezőleg be-
lekapcsolni. A felülnézeti rajzoknál különböző jelzéseket alkal-
mazunk. 

A vízrajzi kép megrajzolása egyes kisebb részletek, folyó-
medrek, tómedencék vagy tengerfenék alakulásaitól eltekintve 
felülnézetekben, a térkép módszeréhez hasonlóan végezhető. Ez 
sok időt kíván, ezért csak Magyarország egyes tájainál végez-
zük el, — ott sem mindenütt. Külső országoknál és a világré-
szeknél leggyakrabban a vízrajzi jelleget, vízlefutást ábrázoljuk. 
(L. 5. ábra. Az Alpok vízlefolyása.) 

A természetes állatvilágot, kapcsolva a megfelelő növény-
zeti tájakkal, a tárgyalás után a már előbb elkészített növény-
zeti keresztmetszet alá bejegyezhetjük, míg az ásványtermékek 
kezdőbetűit a domborzat keresztmetszetének határoló vonalain 
belül írhatjuk fel. Az ásványtermékek jelölésére egyszerű felül-
nézeti rajzokat is alkalmazunk. Az előfordulási helyeket a kér-
déses ásványok kezdőbetűjével látjuk el. (6. ábra. A Dunántúl 
legfontosabb ásványai.) 

A természeti körülmények az ember gazdasági életének, 
közvetve kultúrájának is meghatározó tényezői. Ezen összefüg-
gést az oksági kapcsolatokat feltüntető v'ázlatsor alá, a főfog-
lalkozások bejegyzésével érzékeltetjük. (L. 4. ábra. Erdély.) 
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Másik módja a legfőbb foglalkozási típusok és a gazdasági élet 
főbb irányai kiemelésének a felülnézeti vázlat. (L. 7. ábrái 
Franciaország főbb iparvidékei és kikötői.) A közlekedés és 
forgalom irányát letárgyalás után csak a legfontosabb vonalak-
ban rajzoljuk meg. A lakosság nemzetiségi (anyanyelvi) meg-
oszlását hazánk ismertetésénél kezdőbetűkkel és különböző szí-
nekkel szerkesztett vázlatban, külső országoknál a vízrajzi meg-
oszláshoz hasonlóan körből futó irányvonalakkal jelezzük, ki-
fejezve ezzel a legtöbbször fennálló, a szomszéd országokkal 
való népi kapcsolódás irányát is. Település és politikai föld-
rajzi képeket egy-két magyarázó rajztól eltekintve, nem igen 
alkalmazunk. A térkép ezekről teljes képet nyújt és a megma-
radó időt inkább begyakorlásra fordítjuk. 

A gazdasági élet és a természeti kép egyes jelenségeinél, 
ahol mennyiségi ¡elemekkel dolgozunk, ezek kifejezése, a meny-
nyiségek változása és összehasonlítása végett alkalmazzuk a 
grafikonokat és ja diagrammokat. Az előbbiek inkább az össze-
függő változó mennyiségek kifejezésére, utóbbiak külön-
böző mennyiségek bizonyos szempont szerint való össze-
hasonlítására ¡alkalmasak. Táblai rajzolás szempontjából a fen-
nebb ismertetett metszetek a legértékesebbek és legkönnyebben 
kivihetők. De mint szemléltető táblák is hasznosak, a tanulók 
megfigyelési gyakorlatainak feldolgozásánál pedig nélkülözhe-
tetlenek. A grafikonok szerkesztésénél koordináta rendszerben; 
két mennyiséggel dolgozunk. Pl.: hosszúság—magasság, i d ő -
hőmérséklet. A vízszintes és függőleges tengelyre felmért meny-
nyiségek közös pontjai képezik a két mennyiség által meghatá-
rozott szükséges adatot. Ezek a rajzok hasznos tanulságot nyúj-
tanak s növelik a gyermek megfigyelőképességét. (L. Gy. Polg. 
Isk. Kvtára. VIII. kötet, IV. rész.) A grafikonok és diagrammok 
megrajzolására használt elemek: területek (négyzet, hasáb, kör), 
egyenesek, görbék. Ezek szerkesztése jórészt a IV. fiúosztály-
ba kerül. 

Az általános földrafz magyarázó rajzai a leíró földrajzzal 
párhuzamosan sorrakerülnek az alsóbb osztályokban is. Általá-
nos földrajz nélkül okszerűen leírni nem lehet, ezért nélkülöz-
hetetlen egyes jelenségek s az azokban végbemenő mozgások 
rajzbéli megvilágítása. Ide tartoznak a levegő, szárazföld, a 
víz, gazdasági élet, stb. jelenségei: 

A levegő felmelegedése. A naptól kapott meleget a földfel-
szín adja át a .levegőnek. A felmelegedés körülményei. A ten-
geri, a szárazföldi, az alföldi és hegyvidéki éghajlat. A csapadék 
és a légáramlat keletkezése. A szélrendszerek: monzun, passzát, 
ciklonok, helyi szelek és a levegő mozgásával párhuzamos csa-
padékviszonyok. A megfigyelt éghajlati jelenségek grafikai fel-
dolgozása. (1—2 hónapig.) — A tengerfenék metszete. Hullám-
zás, áramlás, árapály. — A földkéreg vetődése, gyűrődése. A 
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vulkánosság. Földrengés. — A szél, a víz, a jég romboló mun-
kája. — Források, folyóvizek és azok munkája. Vízszabályozás. 
(L. 2. ábra.) A tavak keletkezése és pusztulása. — Hegyrend-
szerek'. — Szigetek. — Az ember élete és a természet közötti 
kapcsolat. 

A vázlatok másik csoportját képezik azok a rajzok, ame-
lyek a csillagászati jelenségek megvilágítására alkalmasak. 

A színek használatával a vázlatokat elevenebbé, szebbé és 
szemlélbetöbbé tesszük. Ha a tájak egyes szerkezeti részeit 
más színnel rajzoljuk, ezáltal rendszereztünk is. Mindezek az 
előnyök, eltekintve a szinérzék és az ízlés fejlesztésétől, a szí-
nes kréta használata mellett döntenek. Fekete táblán főleg a vi-
lágos és élénk színek emelkednek ki. Felírásra soha se használ-
junk színes krétát, ez csak rajzolásra való. A tanulók azokat 
a színes ceruzákat használják, amit rajzóráikra szereztek be. 
Símalapú füzetben finomabb, tisztább rajzot állíthatunk elő, 
mint a szokásos érdes szerkezetű »vázlatfüzetekben«. 

A vázlatok számonkérése azok egyszerűségén alapszik. A 
tanUlók táblai rajza gyakorlottságuk hiánya miatt nem töké-
letes, de az osztály nagyfokú érdeklődésének középpontjában 
állván, a hibákból hasznos tanulságokat vonhatunk le. Az ér-
deklődés ilyenkor mindig elevenebb, mint a szóbeli feleleteknél 
s ezzel egy csapásra meg is oldható az osztályfoglalkoztatás a 
számonkérés alkalmával. A vázlat-emlékezet és a reprodukáló-
képesség megvizsgálására kísérleteket végeztünk. Egyik kísér-
let szerint egy 9 vázlati elemből álló rajzot (két bekerített me-
dence, (négy ősi, iegy fiatal hegyvonulat, két folyó), mely a tanu-
lók előtt ismeretlen volt, a következő eredménnyel adtak vissza: 
I. ¡oszt. 41.6 o/o, II. oszt. 65 °/o, III. oszt. 66 °/o, IV. oszt. 80 

Legutóbbi kísérletünket a II. fiúosztály 20 tanulójával vé-
geztük. Feladat: Dél-Afrika szerkezeti képe, tehát ismeretlen 
rajz. (Gy. Polg. Isk. Kvtára VIII. kötet, III. rész 18. lap: Dél-
Afrika szerkezete.) Szemléleti idő: 2 perc. Az eredményt a 
Imellékelt diagramm tünteti fel. (8. ábra.) A tanulók száma a 
baloldali számsoron leolvasható. A 2 percnyi szemlélet után a 
rajzot emlékezetből pontosan visszaadta 12 tanuló (első osz-i 
lop). Lényegileg (földrajzilag) helyesen adta vissza, de rajzi 
megfigyelése nem volt pontos és több vázlati elemmel duJLgo-
zott (pl. a párkánybegység vastag vojialát többször húzta át, 
mint az eredetiben volt) 5 tanuló (második oszlop), lényegileg 
helyes, de kevesebb vázlati elemmel dolgozott 2 (harmadik osz-
lop), eredménytelen 1 tanuló munkája (negyedik oszlop). Ezt 
a képet a diagramm I. csoportja mutatja, melyben az első három 
oszlop adja az elfogadható eredményt. Ugyanezt a feladatot 
négy nap múlva váratlanul és szemlélet nélkül kellett megismét 
telni, melynek eredményét a diagramm II. csoportja tünteti feL 
Pontosan, dolgozott 5, több. vázlati, elemmel 9, kevesebb vázlati 
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elemmel 2, eredménytelenül dolgozott 4 tanuló. Ezen második 
kísérletnél a diagramm szerint csak a rajzi pontosságban volt 

8. ábra 

I. II. 

nagyobb elcsúszás az első oszlop rovására, ami a táj képének a 
kivetítésénél lényeges hibát nem jelentett. A kísérletek eredmé-
nye meggyőz arról, hogy egyszerű formákra a tanulók nagy szá-
zaléka elég megbízhatóan visszaemlékszik. Az emlékezet gya-
korolható és megerősíthető a megrajzolt formákhoz kötött isme-
retanyaggal. 

A vázlatokat alkalmazhatjuk a térképolvasás gyakorlására 
és az ebbeli képességek kísérleti úton való megállapítására. 
Egyszerű ismeretlen, vagy fiktív domborzati vázlatokból, me-
lyeken ezenkívül még a helyzet van feltüntetve, a tanulók fel-
építik a táj természeti képét és a Lehető gazdasági, kulturális 
viszonyokat. Az ismert módon elkészítik a keresztmetszeteket. 
Következtetés útján jutnak a le nem olvasható ismeretekhez. 
Ezek a kísérletek már a térképolvasás körébe vágnak. 

A rajzolás úgy a tanár, mint a tanulók részéről megszokást, 
gyakorlatot kíván. A munkát a helyi körülményekhez és a ren-
delkezésre álló időhöz kell szabnunk s lassanként kell kiépíte-
ni ennek az eljárásnak a rendszerét mindaddig, míg módszerünk 
és szemléltető módjaink keretébe szervesen, szinte elválasztha-
tatlanul bekapcsoltuk. Az alkalmazásnál kerüljük a túltömött-
séget, a mindent rajzolni akarást. Ez a munka a földrajzórák 
egy-két élénk, világos színfoltja, amely alkalmas a gyermekek 
ezirányú szeretetének felkeltésére. Ha a rajzolás iránti szeretet 
kifejlődött, akkor a gyermek munkakedvének és cselekvési ösz-
tönének ezen az úton való kidomborítása, ismereteinek ily mó-
don való megerősítése szép eredményekhez vezethet. 

Kendoff Károly. 
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